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Розвиток економічної системи будь-якого суспільства завжди 

супроводжується нерівномірним розвитком її складових та необхідністю їх 

збалансування. Результатом таких суспільних процесів є виникнення і 

чергування періодів піднесення та спаду економіки. В свою чергу, такі 

коливання, не можуть не впливати на складові цієї системи. Діалектичний 

зв’язок макро- та мікрорівнів (вся економічна система та окремий суб’єкт 

господарювання) визначає наявність таких впливів та характеризує їх. Такий 

підхід дозволяє пояснити характер життєвого циклу підприємства. Життєвий 

цикл підприємства включає в себе ряд етапів: виникнення, становлення, 

піднесення (розвиток), вища точка, спад, ліквідація (реорганізація). Тому 

управління процесом розвитку підприємства зводиться до управління кожним 

етапом життєвого циклу підприємства. При цьому характерною особливістю 

такого підходу є те, що управління кожним етапом включає в себе елементи 

антикризового управління (адже кризові ситуації можуть виникати на всіх 

стадіях життєвого циклу підприємства), але безпосередньо реалізація 

санаційного механізму в повній мірі починається лише на останньому. 

Основною особливістю кризи є те, що вона несе в собі потенційну загрозу 

руйнації самої системи. Криза являє собою ситуативну характеристику будь-

якого суб’єкта, яка є наслідком невизначеності в його зовнішньому та 

внутрішньому оточенні. Саме рівень економічного ризику діяльності 

підприємства в значній мірі детермінує появу в майбутньому та глибину 

фінансової кризи (управління ризиками дає можливість підприємству уникнути 

кризових явиш або значно послабити їх вплив і наслідки, тобто здійснювати 

антикризове управління). 

Фінансова криза – це розбалансування системи «підприємство» та 

обмеженість впливу його керуючої ланки через фінансові відносини на 

відновлення стійкої рівноваги. Наслідками кризових явищ на підприємстві, як 

правило, є його неплатоспроможність та банкрутство, діяльність його в 

неприбутковій зоні, відсутність у цього підприємства потенціалу для успішного 

функціонування. З позиції фінансового менеджменту кризовий стан 

підприємства – це неспроможність його здійснювати фінансове забезпечення 

поточної виробничої діяльності, нездатність виконувати свої боргові 

зобов’язання. Зрозуміло, що неодмінною умовою оздоровлення вітчизняної 

фінансової системи є санація суб’єктів господарської діяльності.  
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